



冬奥效应带动,疫情难挡热情 我省青少年冰雪培训发展迅速

河北日报记者 陈华

北京冬奥会的成功举办,进一步激发了人们参与冰雪运动的热情。我省冰雪培训市场如何呢?记者调查发现,虽然受到疫情影响,但由于需求增长,后奥运我省青少年冰雪培训仍在悄然生长,发展迅速。

市场需求更旺

4月本是滑雪的淡季。往年的这个时节,石家庄西部长青冰雪小镇室内滑雪场客流寥寥,但今年却大不一样。4月17日,记者看到,这个小镇的室内滑雪场人声喧嚷,不时有身着彩色滑雪服的滑雪者从雪道上兴奋地滑下。

“在冬奥会带动下,2021-2022雪季我们接待的滑雪者增长了30%左右。现在双休日每天来滑雪的能达到两百人,日常也有百十来人。如果没有疫情,滑雪游客还会更多。”小镇营销经理常青介绍。

据了解,石家庄西部长青冰雪小镇几年前就成立了滑雪俱乐部,组织滑雪冬令营、夏令营以及滑雪教练培训等。

“在冬奥会带动下,去年,光滑雪冬、夏令营我们就组织了上百场。特别是今年冬奥会前后,最多的时候一天有十几个营同时开营。”常青介绍,这些滑雪训练营以初级滑雪训练为主,学员大部分是青少年。另外,和前几年滑雪培训只集中在冬季相比,现在滑雪培训正在向四季不断延伸。

看中后奥运冰雪培训市场这块“大蛋糕”,新的“掘金者”正加入进来,今年44岁的石家庄市自由职业者于丹就是其中的一员。

于丹拥有15年雪龄,并通过了CASI(加拿大单板滑雪教练协会)资格认证。北京冬奥会后,她萌生了从事滑雪培训的想法,创办了海豚滑雪学校,和石家庄西部长青冰雪小镇合作开展滑雪培训。

今年清明假期期间,他举办了第一期滑雪训练营,虽然只有6名学员,但是得到了参训青少年和家长的一致好评,让他信心倍增。

“刚刚起步,我还是以小班教学为主,

打出自己的品牌。”于丹介绍说,他针对“五一”假期推出的8人精品班滑雪训练营仅用两天时间就报满了,还有一些想报名的,他只好承诺再开班时优先安排。

邢台市红绣球冰雪轮滑俱乐部,也是一家主要从事冰雪培训的机构。“我们开展有轮滑、速度滑冰、短道速滑、滑雪、冰球等培训项目,虽然受疫情影响,4月1日后暂停训练,但截至目前,今年已经有四五百人报名轮滑和滑冰等培训项目,同比增长11%左右。如果不是疫情影响,预计会增长30%。”该俱乐部负责人左路平表示。

“两脚略分开约与肩同宽,脚尖稍向外转形成小‘八’字,两腿稍弯曲,上体稍向前倾,目视前方。”4月18日18时,在承德市双桥区的中心广场上,30多名3至8岁的孩子正跟着承德青少年冰雪轮滑俱乐部的教练学习轮滑。

该俱乐部是承德市冰雪轮滑运动协会下辖的俱乐部之一,协会秘书长刘晓毅介绍,在北京冬奥会的带动下,今年开春以后咨询轮滑和冰上项目培训的家长明显增多。虽然受到疫情影响,但现在该协会每天培训的学员都在1000人左右。“如果没有疫情,每天的培训人数应该能保持在一千三四百人。”

沧州旋翼冰雪速滑俱乐部是沧州市规模最大的冰雪轮滑俱乐部。虽然受疫情影响,该俱乐部的线下培训已停课2个多月,但是每天晚上7时至9时,他们开展的公益线上速滑培训都会吸引六七百人参加。

“冬奥会期间,到我们俱乐部教学点现场体验轮滑和滑冰的人数翻了三番。受疫情影响,冰上体验要控制人数,一天两场,需要预约排队。”该俱乐部负责人韩邦宇介绍。

合作学校增加

除了冰雪培训市场需求更旺,后奥运冰雪运动进校园需求的增加,也在为青少年冰雪培训“加温”。

“去年我们在信都区合作的学校有



今年寒假期间,河北省承德市双桥开展“迎接冬奥 乐享冰雪 快乐寒假”活动,开设冰球、滑冰等特色课程,让学生感受冰雪运动的魅力。

30所,今年已增加到50所,和邢台市十二中、马路街小学、育红小学、达活泉小学、逸夫小学等都建立了合作教学关系。”左路平介绍说。

接下来,邢台市红绣球冰雪轮滑俱乐部将和教育局积极对接,合作办训、办赛;还将加强业余训练网点建设,使之成为邢台市冬季项目训练和后备人才输送的主要阵地。

“未来,我们将帮助合作学校每年至少组织一场校内比赛,以年级和班级为单位参赛。还计划本着就近原则,定期举办校际联赛。”左路平表示。

自2010年起,承德市冰雪轮滑运动协会就走进大中小学和幼儿园,开展冰雪轮滑培训,截至今年3月,已与16所中小学、32所幼儿园(覆盖市区内幼儿园80%以上)、8所高校开展了冰雪轮滑进校园的合作,累计培训1.25万人。

“最近我们又新增11所合作学校。和往年直接给学生上课有所不同,今年我们将集中师资,培训体育老师和青少年社会体育指导员,让他们去做基础培训,这样协会的教练可以腾出更多精力

去培训提高班的孩子。”刘晓毅说。

韩邦宇介绍,自2016年起,他们陆续在沧州市凤凰城小学、黄河路小学、解放路小学、育红小学等普及轮滑和冰雪运动,同时积极组织举办中小学轮滑比赛、滑冰比赛等。截至目前,已带动10万多名学生参与轮滑和冰雪运动。

“虽然受疫情影响,冰雪运动进校园活动暂停,但是最近我们又新增了4所合作学校。”韩邦宇介绍,今年他们将通过举办和协办短道速滑、冰球比赛以及“千人上冰”等活动,吸引更多青少年参与。

位于张家口市民广场南侧的冰之梦室内滑冰场,2019年底开放运行。该滑冰场曾推出寒假滑冰兴趣班以及寒假滑冰体验课、寒假冰上公益活动等。

“我们与张家口市一幼、二幼以及河北北方学院、张家口教育学院等多所学校建立了合作关系,还将继续扩大与大中小学的合作。”该滑冰场负责人刘丽娜介绍,后续他们将继续推进冰雪运动进校园,策划针对青少年和幼儿群体的短期、参与性强的趣味活动,吸引更多孩子参与。

“我在文物战线工作了60年,晚年能把20种著作捐赠给河北省图书馆,感到很高兴。”在4月26日举办的河北省图书馆征集张守中先生著作捐赠仪式上,87岁高龄的古文字工具书编纂专家张守中,从河北省图书馆党委书记、馆长刘东手中接过入藏证书后说道。

祖籍河北丰润的张守中,20岁时从部队转业后被分配到当时的山西省文物管理委员会工作,此后与考古研究结下不解之缘。青年时代,他曾在中科院考古所学习考古测绘,师从著名书法家邓散木学习篆隶书法,随著名古文字学家商承祚学习古文字临摹。“回顾我这一生的文物工作经历,如果分为两段,前半段是在山西工作的21年,后半段是41岁从山西调回河北算起。”张守中在山西工作的那段时间,参与侯马东周遗址考古发掘整整10年。

侯马盟书是什么?它是两千余年前晋国国书写的古文字遗存。文字为篆书体系,用朱红色颜料写在玉、石片之上。古文献记载的盟誓很多,但此前从没发现过盟誓实物。1965年底侯马盟书的出现,是我国首次出土与古文献相对应的盟誓资料。作为一份丰厚的人类文化遗产,它不仅为古文字研究提供了极为珍贵的实物,对于认识历史上的盟誓内容、礼仪以及过程都具有非同寻常的意义和价值。文物出土后,张守中又参与到侯马盟书的编纂出版工作中,先后临摹盟书8万余字。1976年,《侯马盟书》首版问世,这是我国上世纪70年代重要考古报告之一。1995年10月,侯马盟书被评为新中国成立以来全国十大考古发现。

在古文字中打捞历史的真相,是一件耗时又繁重的工作,但张守中60年沉浸于通过考古认识历史、解码文明,用实际行动诠释着文明传承的使命与担当。1976年,张守中调入原河北省文物研究所(现河北省文物考古研究院)工作,先后出版《中山王兵器文字编》《睡虎地秦简文字编》《包山楚简文字编》《郭店楚简文字编》《张家山汉简文字编》等研究成果。

提起河北独有的“中山篆”字体,就绕不开《中山王兵器文字编》一书。如今,大众对于河北博物院镇馆之宝“中山三器”——中山王错铁足铜鼎、中山王错夔龙纹铜方壶和铜圆壶,以及三件重器上的中山篆铭文越来越熟知。但鲜有人知,那些俊秀的中山篆铭文本籍出自张守中之手。“我回到河北做的第一件事,就是去平山七汲发掘工地临摹这批古文字。”张守中说,战国中山国的资料,史书多有缺载,王墓发掘所获第一手铭文如此丰富,值得下一番功夫,进一步整理编一部字书,以方便学术研究。因此,他将“中山三器”上的铭文及王墓出土的百余件有铭器物中的铭文悉数汇总,收录于《中山王兵器文字编》中。

在后来出版的著作《己庚集》中,张守中总结多年从事古文字研究心得:作为一名古文字工具书编纂者,第一要热爱中国古文字;第二要有一颗为中国古文字学热忱服务的赤诚之心;第三要肯于吃苦耐劳。朴实的话语中,蕴含着一位古文字学人毕生工作的真实写照。

上世纪80年代起,张守中着手搜集整理他的家族“丰润张氏”史料,并编纂出版多部著作。从古文字研究领域拓展到家族史研究,源自张守中多年前听专家讲座时听到的一句话:“如果外国朋友到中国,问到你的祖辈是做什么的,你回答‘不知道’,这太不靠谱。”这句话触动了张守中,此后,他付出极大的热情和精力,以严谨的精神和态度先后出版《张人骏家书日记》《张人骏事迹选集》《方北集》等著作。近年来,张守中曾在河北博物院举办张守中书法展,另有《素素集》《张守中书法集》等著作相继问世。

回顾过往,张守中引用了作家奥斯特洛夫斯基的名句:“人的一生应当这样度过:当回忆往事的时候,他不会因为虚度年华而悔恨,也不会因为碌碌无为而羞愧。”这是他的人生态度,也是他矢志不渝所坚守的初心。

张守中:60年潜心『对话』古文字

河北日报记者 曹铮

宣传加力 服务得力 系统给力 监管有力

河北税务发挥“四力”释放退税减税政策红利

今年我国实施新的组合式税费支持政策,针对市场主体特别是小微企业、个体工商户、制造业、特殊困难行业给予税费支持,退税减税规模之大前所未有。省税务局以高度的政治责任感和使命感,全力落实各项退税减税政策,做到行动快、推进稳、工作实、运行顺,既把政策落实到位,又把服务优化好,又把风险防控住,确保政策红利精准直达市场主体,提振企业发展信心和底气。

线上+线下、广泛+精准,政策宣传加力

4月1日,一系列退税减税政策开始实施。同一天,省税务局举办“税收优惠促发展,惠企利民向未来”专题访谈暨第31个全国税收宣传月启动仪式。省税务局党委书记、局长程俊峰在启动仪式上表示,河北税务系统将以税收宣传月为契机,加大退税减税政策宣传辅导力度,以精准的宣传辅导,当好政策落实“智囊团”,让纳税人应知尽知、应享尽享。

今年的税收宣传月期间,全省税务系统通过多种方式和渠道,加大退税减税政策宣传辅导力度,掀起了宣传热潮。

秦皇岛市税务局主动联系秦皇岛市委统战部、市工商业联合会,在全市中小微企业座谈会上共同开展退税减税政策宣讲,深入了解企业困难和意见建议。秦皇岛市税务局还推出“你的需求,我的行动”系列云课堂,由税收专家为纳税人解读最新退税减税政策。

石家庄市税务局与市财政局共同举办减税降费助企发展座谈会,向企业代表介绍今年组合式税费支持政策的特点及税务部门的落实举措。

天津市宁河区税务局、河北唐山芦台经济开发区税务局和唐山市汉沽管理区税务局适应疫情防控形势,有效整合区域税收政策宣传资源,推出“宁芦汉”跨省联合纳税人云端学堂,让纳税人足不出户就能听到新政集锦。唐山市金格瑞金属制品有限公司财务人员吕凤全在宁芦三地税务部门跨部门联合开展的税收宣传月“云启动”仪式暨政策直播宣讲中留言:“我是一名居住在宁河、工作在芦台的财务人员,受近期疫情影响一直居家办公,三地税务部门举办的线上宣讲活动让我及时了解了最新的税收政策。”

新的组合式税费支持政策发布以来,全省税务系统聚焦纳税人需求,通过线上线下渠道组织培训808场34.2万人次,通过电子税务局向符合条件的纳税人推送优惠政策11批次159万余户次,制作系列图解、动漫视频9部;在河北省



柏乡县税务局办税服务厅设立退税减税政策咨询服务岗,及时解答纳税人退税减税业务咨询。

税务局官网开通“组合式税费支持政策”专题,确保纳税人懂政策、会操作、能享受。

做好税务工作人员的政策培训是政策落实的关键环节。在税务系统内部,全省税务系统通过线上培训和分单位集中培训相结合,对于退税减税新变化内容、政策解读、办税流程调整和信息系统操作等内容组织开展培训,重点覆盖12366服务热线和办税服务厅一线工作人员,确保税务工作人员懂政策、会操作、能辅导。

远程帮办+网格管理,落实服务得力

退税减税落实工作是今年税务工作的重中之重。全省税务系统在政策落实落细上下足功夫,以最优的服务确保政策红利以最快速度直达市场主体,切实为市场主体添活力、减负担,让政策红利源源不断转化为全省高质量发展的动力。

——远程帮办让纳税人足不出户享受政策红利。

作为全国税务系统“精细服务”改革试点单位,2021年底,河北省税务局全面推行“阳光e税”远程帮办服务,建成远程帮办中心172个,覆盖91.5%的县(市、区)。在今年国家出台新的组合式税费支持政策后,全省税务系统充分发挥

远程帮办的作用,配齐配强远程帮办服务人员,深入开展政策精准推送,业务远程辅导帮办,通过税务部门的精细服务,努力实现让纳税人“一次不用跑”,足不出户便捷享受政策红利。

3月底,秦皇岛市再次出现疫情,全市范围内的办税服务厅临时关闭。在大规模组合式税费支持政策宣传落实的重要阶段,没有被封控在家的县区税务工作人员在办税服务厅和“阳光e税”远程帮办中心,随时接听纳税人电话,为纳税人讲解政策、答疑解惑,远程指导纳税人完成线上申报申请。

在唐山、保定、邢台、邯郸……全省税务系统统筹开展疫情防控和退税减税政策落实工作,保证了退税减税工作在我省平稳落地、快速推进。

——网格管理实现户户有人管、事事有人盯。聚焦留抵退税政策落实,全省税务系统以税源管理分局为单元,推行网格化落地举措,明确网格员,细分区域内每一类留抵退税企业数量、退税金额和办理时间,实现户户有人管、事事有人盯。

4月12日,受疫情影响停产一个月的廊坊北方天宇机电技术有限公司复工复产,廊坊市广阳区税务局的党员突击队及时送政策上门,详细讲解制造业税费优惠政策,指导企业财

务人员进行缓缴申报,大大缓解了企业因疫情停产带来的资金压力。

——三级联动确保税费支持政策及时落实到位。

为进一步优化服务举措,我省税务系统省、市、县三级联动,快速响应,确保新的组合式税费支持政策及时落实到位。

4月下旬,省税务局组织81位税费服务体验师,通过电子税务局和办税服务厅窗口,对税务部门留抵退税政策宣传辅导、留抵退税业务办理服务、退税到账流程等工作开展体验。体验师们普遍认为退税审批流程精简,体验感非常好。

邯郸市税务局聚焦组合式税费支持政策落实和优化营商环境,开展“一把手走流程”活动。市局、县局、分局三级一把手,以纳税人缴费人、远程帮办人员、陪同办税等不同身份、不同形式,对政策落实和办理过程进行“复盘体检”,及时发现问题,快速解决问题。

系统升级+数据支撑,系统保障给力

围绕组合式税费支持政策落地落实,省税务局在税收征管信息系统和数据方面全力做好保障。省税务局及时升级测试征管系统中“六税两费”减征、增值税留抵退税等功能及参数配置,及时巡检、实时监控。

“我们建立了省税务局运维专家、技术人员和各市税务局专职运维骨干共同参与的‘1+1+N’系统运行保障机制,为政策落实提供24小时系统保障服务。”省税务局征管和科技发展处负责人表示。

我省税务部门还通过系统税收大数据,精准筛选符合享受条件的企业,制定分类、分批、分期引导实施方案。在电子税务局对纳税人精准标签划型,通过“政策速递”模块第一时间向纳税人“点对点”推送政策。充分利用系统内已有的企业数据,及时优化电子税务局退税申请预填报功能,全部数据均在一张表中体现,纳税人不用填写数据,只需核对信息、点击鼠标,就能完成退税申请,大大节省时间成本。

有力的系统保障和数据支撑,让纳税人享受税费优惠政策实现了“自动享”“一键享”“点即办”,获得了极佳体验。

省税务局纳税服务处负责人介绍,聚焦方便纳税人这一目标,我省在远程帮办服务中增加了受托办理退税缓缴业务、减征“六税两费”业务等模块,并且将全省172个远程帮办中心与

电子税务局无缝链接,实现退税减税新政策随时送、新培训随时听、新问题随时解答、困难问题即时帮办。

近日,省税务局依托税收大数据平台开发的税费支持政策专题应用模块——“惠冀享”上线应用。通过该模块的“1+1+16”功能,省、市、县三级税务局相关业务部门可以实时跟踪监控组合式税费支持政策落实情况:1个全景展示大屏,展示全省组合式退税减税政策落实整体情况;1个统计表汇总,展示退税减税政策落实情况统计数据;16个监控指标,分项目、分地区、分税种统计显示“应享、已享、未享和错误享受”等优惠政策执行明细情况,直观可视化的数据为又快又好又准落实好政策提供了强有力支撑。

防控风险+严查骗税,税务监管有力

在落实好新的组合式税费支持政策的同时,省税务局加大风险防控力度,严格防范税费支持政策应用中国未享和违规享受风险,让政策落实“不落下一户、不多享一人”。

大规模的税费优惠政策出台,在为市场主体增加现金流、激发活力的同时,一些不良企业、不法分子可能会试图钻政策空子,骗取税收优惠特别是留抵退税。为此,税务部门建立了事前、事中、事后的风险防控机制,在规范、高效、快捷为纳税人落实组合式税费支持政策的同时,严防防范和严厉打击骗取退税违法行为。重点在“防”上下功夫,依托税务部门多年来形成的一套防范虚开骗税的风险管理体系和留抵退税风险指标模型,针对今年留抵退税加力扩围的实际,对退税申请严格审核。进一步完善以“信用+风险”为基础的新型动态精准监管机制和留抵退税风险防控体系,开展事前、事中、事后扫描监控,对风险疑点及时发现、快速应对。税务稽查部门在“打”上出重拳,运用税收大数据加强分析,精准筛选疑点线索,对骗取留抵退税违法行为“露头就打”,切实维护税法权威,营造公平法治的税收环境。

近日,根据税收大数据筛选的疑点线索,承德市税务稽查部门联合公安部门查处了某生产企业涉嫌取得虚开发票虚增进项税额、骗取留抵退税案件。经查,该企业取得虚开发票29份,骗取留抵退税19.31万元。目前,税务部门已将该案移送公安机关。

下一步,我省税务部门将会同公安等部门,严肃查处骗取留抵退税违法行为,为政策精准落地保驾护航。

程俊峰表示,全省税务系统将坚决贯彻落实党中央、国务院决策部署,按照国家税务总局和省、市政府工作要求,进一步宣传好、落实好新的组合式税费支持政策,进一步完善工作措施,优化退税审核流程,确保退得快、退得准、退得稳,让符合条件的企业应享尽享、直达快享,助力市场主体坚定信心、纾困解难、焕发生机,为全面建设现代化经济强省、美丽河北贡献税务力量。

(李文英、宋平)